



2021.1.25

(每周一出版)

江苏

新闻热线 (025)83572017 地址 南京市梦都大街50号 邮编 210019 准印证号 S(2021)00000293 内部资料,免费交流

2021年第4期

总第455期

主办

江苏省文学艺术界联合会

江苏文化艺术周讯

大力营造共庆建党百年的浓厚氛围

全省宣传部长会议在宁召开

1月19日,全省宣传部长会议在南京召开,省委书记娄勤俭对全省宣传思想工作作出批示,省委常委、宣传部部长张爱军出席会议并讲话,副省长马欣主持会议。

娄勤俭在批示中要求全省宣传思想战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神,紧紧围绕“争当表率、争做示范、走在前列”的重大使命,找准宣传思想工作的结合点切入点着力点,把牢正确方向,加强系统谋划,创造性开展工作,把改革创新、推动高质量发展的江苏实践宣传好,把服务全国构建新发展格局的江苏担当展示好,把率先实现社会主义现

代化的江苏探索报道好,更好地举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,为深化“强富美高”新江苏建设作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

张爱军在会上指出,过去的一年,是极不平凡的一年,全省宣传思想战线围绕中心、服务大局,守正创新、攻坚克难,推动各方面工作取得新的显著成效,展现主动作为、顽强奋战的良好精神风貌。

张爱军强调,做好宣传思想工作,要清醒把握时势变化,顺势应势、守正创新、勇开新局,按照“争当表率、争做示范、走在前列”使命要求,推动目标再攀高、内涵再拓展、质量再提升。今年要持续强化思想理论建

设,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根。把庆祝建党100周年宣传教育作为贯穿全年的主线,大力唱响爱党爱国爱社会主义主旋律。不断巩固壮大主流思想舆论,为开启全面建设社会主义现代化新征程营造浓厚氛围。进一步提升社会文明程度,着力推动文化产业高质量发展,大力加强意识形态建设和管理,牢牢掌握工作领导权主动权。

张爱军强调,宣传思想工作是党的一项极端重要的工作,必须切实加强党的全面领导,坚持不懈加强党的建设,深入推进“宣传工作机制创新年”活动,着力锻造守正创新、担当作为的“时代新军”,推动全省宣传思想

工作不断强起来、实起来。

马欣要求各地各方面迅速组织传达,深入贯彻会议精神;精细开展活动,积极营造节日氛围;坚持可知可控,精准抓好疫情防控;压实各方责任,筑牢安全生产底线。

会议表彰了2018—2020年度江苏省文明城市,并通报了2020年全省宣传思想文化工作创新奖。

省委宣传思想文化工作领导小组成员,省有关部门分管负责同志,省直宣传文化系统各单位主要负责同志,各设区市、各县(市、区)宣传部部长,有关部省属高校、企业宣传部门主要负责同志,中央驻苏新闻单位主要负责同志等出席会议。

(顾星欣)



1月15日,由江苏省委宣传部联合省文明办、省教育厅等28个部门开展的文化、科技、卫生“三下乡”活动在泗阳县小史集社区拉开大幕。江苏省书协“送万福进万家”活动在现场举行。书法家们现场书写了近千幅福字和春联作品,为广大村民送上节日祝福。

孙鹏宇 摄

立足新阶段 奋斗新征程 展现新作为 中国文联十届六次全委会在京召开

中国文联第十届全国委员会第六次会议1月16日至17日在京召开。会议深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真落实全国宣传部长会议精神,全面总结中国文联2020年工作,分析当前形势和任务,部署2021年工作,推进文联深化改革,进一步团结引导广大文艺工作者,为繁荣发展社会主义文艺事业、推进文化强国建设作出积极贡献。

中国文联主席铁凝主持会议并传达中央领导同志重要批示。中国文联党组书记、副主席李屹作题为《立足新阶段奋斗新征程为推进社会主义文化强国建设展现新作为》的工作报告。中国文联党组成员、副主席李前光,中国文联党组成员、书记处书记胡孝汉、董耀鹏、张雁彬出席会议。

铁凝在主持会议时指出,今年是中国共产党成立100周年,希望同志们按照中央领导批示要求,坚守初心、再接再厉,始终牢记习近平总书记对文艺界的关心厚爱、对文艺工作的嘱托期待,倾情投入,潜心创作,全力打造讴歌党、讴歌人民、讴歌时代的扛鼎之作,推出一大批鼓舞新征程、激励新奋斗的精品力作,要深入生活、扎根人民,更加有效地凝聚、引领、培养文艺人才,为人民群众奉献更多更好的精神食粮,以优异成绩庆祝党的百年华诞。

李屹在工作报告中指出,2020年是新中国历史上极不平凡的一年。一年来,在党中央亲切关怀和中宣部有力领导下,中国文联深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于群团工作、文艺文联工

作的重要论述和指示批示,广泛团结和带领广大文艺工作者听党话、跟党走,围绕中心、服务大局,繁荣创作、服务人民,顺势而为、主动作为,扎实推进中国文联十届五次全委会确定的各项任务的落实,为决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果作出了应有的贡献。2020年,中国文联认真学习贯彻习近平总书记文艺工作重要论述,持续深化了文艺界理论武装和思想引领;高效组织动员以艺战“疫”,充分发挥了文艺在抗击疫情中重要而独特的作用;主动服务党和国家工作大局,有效开展了多项重大主题文艺实践;顺应科学统筹统筹推进疫情防控与经济社会发展新要求,有力拓展了文联工作新空间;聚焦“做人的工作”核心职责,切实加强了文联组织自身建设。一年来,各地文联、各产行业文联认真贯彻落实中央决策部署和各地党委政府要求,贯彻落实中国文联十届五次全委会工作部署,主动服从服务中心任务和工作大局,全面践行以人民为中心的工作导向,积极推动兴起以艺战“疫”热潮,不断推进文联深化改革向纵深发展,持续巩固和发展全国文联系统“一盘棋”工作格局,各项工作取得了新的进展和成效。

李屹强调,要深刻认识当前文联工作面临的形势和任务。去年以来,面对严峻复杂的国内外形势,特别是百年不遇的新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策,以巨大的政治勇气、强烈的责任担当、卓越的领导能力,团结带领全党全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,交出了一份人民满意、世

界瞩目的载入史册的答卷。党的十九届五中全会通过的“十四五”规划和2035年远景目标建议,对建成社会主义文化强国作出战略谋划和科学部署,鲜明而有力地表达了新时代中国共产党和中国人民再创中华文化新辉煌、书写中华民族新史诗的文化自信和历史雄心。我们必须以高度的政治责任感和历史使命感,认真贯彻落实习近平总书记关于文艺工作重要论述,持续深化了文艺界理论武装和思想引领;高效组织动员以艺战“疫”,充分发挥了文艺在抗击疫情中重要而独特的作用;主动服务党和国家工作大局,有效开展了多项重大主题文艺实践;顺应科学统筹统筹推进疫情防控与经济社会发展新要求,有力拓展了文联工作新空间;聚焦“做人的工作”核心职责,切实加强了文联组织自身建设。一年来,各地文联、各产行业文联认真贯彻落实中央决策部署和各地党委政府要求,贯彻落实中国文联十届五次全委会工作部署,主动服从服务中心任务和工作大局,全面践行以人民为中心的工作导向,积极推动兴起以艺战“疫”热潮,不断推进文联深化改革向纵深发展,持续巩固和发展全国文联系统“一盘棋”工作格局,各项工作取得了新的进展和成效。

李屹指出,2021年是中国共产党百年华诞的庆祝之年,是实施“十四五”经济社会发展规划的开局之年,是第十一次全国文代会的召开之年。扎实做好今年文联工作,具有十分重要而特殊的意义。今年工作的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作、文化文艺工作、群团工作重要论述和指示批示,认真贯彻落实全国宣传部长会议精神,以优异的成绩迎接中国共产党成立100周年!

会议增选胡孝汉为中国文联副主席,增选张雁彬为中国文联主席团委员。

(文 讯)

学习贯彻娄勤俭书记讲话精神

高处再攀高

编者按 2020年12月29日,省委书记娄勤俭在省第十次文代会、第九次作代会上发表讲话,对我省文艺事业发展给予了高度评价和充分肯定,对未来江苏文艺工作提出了明确要求和殷切期望。娄书记的讲话引起热烈反响,全省文艺界迅速兴起学习贯彻娄书记讲话精神的热潮。为此,本报特开设专栏,首期推出省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃学习文章《奋力推动江苏文艺“高处再攀高”》。

在刚刚闭幕的省第十次文代会、第九次作代会上,省委书记娄勤俭发表讲话,从“有高原也有高峰”“有素材也有人才”“有个性也有规律”“有责任也有义务”四个方面,深刻完整阐述了新发展阶段江苏文艺如何担当使命、走在前列的重大命题,为我省文艺发展“高处再攀高”指明了方向。当前,我们要深入谋划、全面部署、深挖发力,重点推进,努力交出一份推动江苏文艺“高处再攀高”的合格答卷。

聚焦现实题材,创造体现时代高度的精品力作。围绕中央、省委重大部署深挖创作题材。省委十三届九次全会对未来五年我省发展作出了全面擘画,文艺工作者要立足新时代的历史坐标,植根时代沃土,紧扣时代脉搏,用艺术的形式去反映深刻的时代变化、巨大的社会进步、活跃的精神世界,努力发时代之先声,开社会之先风、启智慧之先河。围绕建党百年华诞开展精品创作。江苏具有深厚的党史资源,孕育了璀璨的红色精神谱系,要精心谋划庆祝建党100周年文艺创作和文艺活动,启动实施“百年江苏”美术主题创作工程,精心组织红色题材舞台剧、电视剧剧本征集等,策划重点主题性展览,全面展示在党的领导下江苏人民波澜壮阔的奋斗历程和日新月异的发展成就。围绕“五个故事”记录时代精神。我们要积极引导艺术家深入思考故事背后的重大命题、广泛收集故事凝结的动人细节,加快创作出一批具有史诗品格、震撼心灵的时代力作,成为指引精神前途的灯火,鼓舞江苏儿女朝气蓬勃地迈向未来。

涵养深厚情怀,不断壮大青蓝相接的文艺苏军。我们要深入把握文艺人才成长“有个性也有规律”的辩证关系,多措并举推动文艺苏军不断更新壮大。深入开展“明德行动”,积极引导文艺工作者学习前辈艺术家精神,坚持以人民为中心的创作导向,坚持反映时代精神的神圣使命,把崇高的价值理念和美好的情感融入到艺术创作中,始终牢记肩负的社会责任,不为虚名所累、不为利益所缚、不为欲望所惑,保持对艺术本身最纯粹的追求,在创作上自我革新,在技术上精打细磨,不断推出新的代表作,努力提升江苏文艺的原创力和影响力。扎实推进文艺人才工程。深入实施“名师带徒”计划,用心用力提携年轻一代,讲台阶不能唯台阶,论资历不能唯资历,让更多有志向、有能力的年轻人尽展才华、脱颖而出。加强人才梯队建设,推进紫金文艺英才、紫金优秀青年文艺人才培养,用好“江苏文艺名家晋京展”等重要平台,促进文艺名家大放异彩,骨干人才各领风骚。大力团结新文艺群体。坚持重心下沉、工作前移,研究把握新文艺群体发展规律,把千千万万民间的、业余的、网络的文艺从业者、爱好者凝聚起来,听党话、跟党走。在评奖、维权、培训等方面激发他们的积极性,不仅在政治上关心,更要为他们的生活和创作排忧解难,为他们提供宽阔的艺术舞台和成长空间。

锻造典范品牌,着力彰显江苏文化的深厚底蕴。我们要深入挖掘赓续不绝的江苏文脉和文化底蕴,同时充分尊重人民群众的主体地位和首创精神,着力锻造新时代江苏文艺品牌,守护传承中国文化。(下转2版)

努力开创淮安文艺事业繁荣发展新局面

淮安市文联第六次代表大会召开

王维国当选主席

1月18日,淮安市文联第六次代表大会开幕,来自淮安文艺界的代表欢聚一堂,回顾总结淮安五年来文艺事业发展的历程和成果,共商新时代全市文艺事业繁荣发展大计。江苏省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,淮安市委书记蔡丽新,省作协党组书记、书记处书记、副主席丁捷出席会议并讲话。市领导陈之常、戚寿余、周毅、唐道伦、王红红、吉子俊等出席会议。市委常委、宣传部部长周毅主持会议。

水家跃代表省文联对大会召开表示祝贺。他说,近年来,在淮安市委、市政府的正确领导下,淮安文艺事业亮点纷呈,可圈可点,为淮安乃至全省文艺事业繁荣发展作出了重要贡献。他希望,淮安文艺工作者深入贯彻中央和省委的决策部署,全面落实省文代会特别是省委书记娄勤俭重要讲话精神,把握时代前进和事业发展的新要求,统一思想、凝聚力

量,围绕中心、服务大局,繁荣创作、服务人民,奋力在新时代的新征程上展现文艺工作的新作为新气象。

蔡丽新充分肯定淮安文艺工作取得的成就,期望广大文艺工作者主动顺应时代召唤和发展所需,感国运之变化、立时代之潮头、发社会之先声,着力丰富“文化枢纽”品牌内涵,再现淮安“千年淮扬”文化盛景,朝着建设高品质“文化强市”阔步迈进。要牢牢把握文艺事业发展的正确方向,始终坚持党对文艺工作的领导,牢固树立马克思主义文艺观,自觉加强先进思想文化的学习弘扬,以生动艺术形式释放强大精神力量,为推动淮安改革发展提供动力支撑。

蔡丽新要求,淮安市各级党委政府要把文艺工作放到更加突出的位置,加强组织领导、理顺体制机制、帮助解决难题、提供支持保障,营造文艺发展的良好环境。各级文联要坚持围绕中心、服务大局,(下转2版)



欢迎关注
“江苏文联”